

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-89.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 k

Marokkót

a sárga-homok csöndes és végtelen birodalmát, a marabuk titokzatos földjét nemrég lángbaborították az emberi ndulatok.

A szüzi és tikkadt talajba hatalmas agyuk kerekai vágnak mély csikokat, borzalmas döbbenések, katogások, puffanások, halálsikolyok és hörgések zavarják meg a esendét; a nyugati „civilizáció“ néz farkasszemtel a függetlenség, szabadság után áhító „barbár“ Dél-
lel.

Allah félvad fia megunták az őket fojtogató francia pártfogást, szabadok akarnak lenni a maguk szülőföldjén, mintahogy a sas sem türi, hogy az eget kareoló odubián bánták, ők is a függetlenség mérész s boldogító nézésével akarnak végigtekinteni a néma s mozdulatlan homoktengeren, mely az övék és a földhöz való jogukat, szeretetüket nem vitathatja el tőlük senki.

A riff kabilok kihirdették a szent harcot, melyre megmozdult az egész félelmetes, rejtelmes sivatagi világ: félelmes egység teremtődött elő egy volt arab újságíró akarattól, aki műveltebb sok európai diplomatánál s több stratégiai tudással rendelkezik, mint sok francia tábornok: Abd el Krim, ez az alig 35 éves ember megszervezte a semmit, politikai, szervező tudásával egybekapcsolta, egy táborba tömörítette a szétszóródott törzseket, a francia katonai akadémián szerzett ismereteinek segítségével pedig modern, fegyverezett hadsereget állított talpra. Ennek a hadseregnek van tüzérsege, repülő parkja, lovassága, gyalogsága s ami a legfőbb: van fanatizmusa — győzni akar, függetlenséget, szabadságot akar a riff-kabil törzseknek Marokkó földjén.

A franciák eleinte bagatel ügynek tekintették az egész riff-kabil kérdést. Mon Dieu, ha a hatalmas germán törzset le tudtuk verni, akkor csak nem fogjuk komolyan venni a riff-kabilokat, — motyogták a francia nagyhaditanács vénjei, — odakötünk egy-két felkelőt az ágyú csövék elé, közéjük eresztünk pár század spáhit és finis.

Ez a dolgok legelején történt és azóta Monsieur Painlevé repülőgépen Marokkóban jár, Lyantey marsalt nyugdíjba küldték és Patain tábornagy, Verdun védője, Francia ország legkitünőbb katonája lett a marokkói francia csapatok parancsnoka. Mégsem olyan bagatel-ügy a riff-kabil ügy.

Ez onnan is látszik, hogy az ideérkező francia lapok hasábokat közzélik és mindég győznek, de csak a lapok és a bennük lévő hadijelentések: a valóságban Abd el Krim Fez előtt, a marokkói Páris előtt áll s ha Fez elvész, Marokkó is elvész — a franciák számára.

A riff kabilok nem igen szenved-

hetek akkora vereségeket Fez előtt — mintahogy azt a franci lapok szeretnék feltüntetni: egyszerű példa erre az, hogy Abd el Krim fegyverszüneti pontokat diktál, már pedig az arabok elég böles nép ahoz, hogy ne alkudjanak addig az oroszlan bőrére, amíg azt kezükben nem érzik.

Németország csöndes, nagyon csöndes. Páris hangos és győzelmi

hírekkel áztatja önmagát. Anglia már dicséri Németországot és követeli Franciaországtól az adósságok törlesztésének megkezdését. — Abd el Krim pedig ott áll Fez előtt s annyira biztos a dolgában, hogy hajlandó fegyverszünetet kötni. — Mi magyarok pedig békésen hordjuk be az Isten áldását, — a dolgok maguktól adódnak s így van ez rendjén.

Abd el Krim már Fez kapuinál veri a franciákat

A franciák tagadják Abd el Krim sikereit

London, július 24. Tangerből jelentik: A franciák Fez előtt újabb súlyos vereséget szenvedtek, noha tartalékaikat is hareba vetették és negyven repülőgépi is volt. A csata Ain-Medjuna és Ain-Maatuf körül folyt le. A franciák kénytelenek voltak állásaikat feladni.

Páris, július 24. Abd el Krim állítólagos békeajánlatát a reggeli lapok a legnagyobb felháborodással tárgyalták. A békefeltételek még a baloldali sajtóban sem találnak helyeslésre. A Victoire többek között a következőket írja:

Elég szűgyen már az is, hogy feladtuk a Rührvidéket anélkül, hogy Németország teljesítette volna a versaillesi szerződés feltételeit. Azt azonban már semmi körülmények közt sem engedhetjük meg, hogy

egy lázadó marokkói bandavezér ilyen gúnyt üzzön belőlünk.

Fez, július 24. (Havas.) Megerősítik hogy a riffek akik Ain-Aicha és Ain-Maatuf mellett rendetlen összeviasságba kerültek és a francia tüzérsegi ágyú részéről heves tüzelést szenvedtek, északi irányban özőnlenek vissza, miközben magukkal viszik mindegyik község lakóit és állatait.

Berlin, július 24. Madridból jelentik a Berliner Tagblattnak: A franciák helyzete Marokkóban igen súlyos.

A francia sajtó jelentése szerint július elsejétől az ottani francia hadsereg igen súlyos vereséget szenvedett. A 37. repülőezred 31 repülőjét és megfigyelőt veszített.

A minisztertanács foglalkozott a tisztviselői fizetés és a házbérrésztlet kérdésével

Augusztus 15-ig a tisztviselők egy összegben megkapják a fizetéskülönbözetet — Még nincs döntés a házbérfizetéséről

Budapest, jul. 24. Ma délelőtt a kormány tagjai minisztertanácsra gyűltek össze, hogy az összes aktuális kérdéseket tárgyalják. Vass József helyettes miniszterelnök vezette a tanácskozást. Délelőtt fél 11 órakor kezdődött a minisztertanács — amelyen elsősorban a tisztviselői fizetések kérdésével foglalkoztak. Már a mult minisztertanácson is tárgyalták ezt a kérdést és a mai tanácskozáson akként döntöttek a tisztviselői fizetése ügyében, hogy a 15 százalékkal felemlt illetményekkel, amelyek június 1-től számíthatóak, egy összegben fogják a tisztviselők megkapni és pedig legkésőbb augusztus 15-ig. Minden köz tisztviselő tehát augusztus 15-ig meg fogja kapni azt a különbözetet — amely július és augusztus hónapokra neki jár. A szeptemberi fizetésnél pedig ez a fizetési különbözet már benne foglaltatik a havi

illetményekben.

Vass József helyettesminiszterelnök a minisztertanács után a minisztertanács hozott határozatokról a következőket mondta:

— A házbérek fizetése ügyében a minisztertanács már a mult héten döntött és most ismét tárgyaltuk ezt a kérdést. Nem találtunk egyelőre olyan momentumra, amely alkalmas lett volna arra, hogy a kormány megváltoztassa álláspontját. Mindamelllett a minisztertanács felhatalmazta a miniszterelnökhelyettest, hogy hallgassa meg holnap a 33-as bizottságban történt előterjesztéseket és belátása szerint eslekedjék, lehetőleg fenntartva a kormány álláspontját.

— Nagy derűtséggel vette tudomásul a minisztertanács a népjóléti miniszter előterjesztéséből a most egy hét óta folyó sajtókampány jelentéseit. Egyes hírlapi köz-

lések szerint ugyanis a háztulajdonosok és a kormány között paktum jött létre és ez lenne az oka annak, hogy a kormány nem tud eltérni álláspontjától.

— Én magam ilyen paktumról nem tudtam, ezért végig kérdeztem a kormány valamennyi tagját. — hogy van-e ilyenféle paktumról tudomásuk. Az általános tagadó válaszból arra lehet következtetni, hogy a hírlapi közlemények mögött politikusok állanak, akik ebből a tisztán gazdasági kérdésből politikai tőkét szeretnének kovacsolni.

— A minisztertanács foglalkozott a kereskedők feltűnő magatartásával, amely a feliratokban és sajtóközleményekben nyilvánult meg. Foglalkoztunk azzal, hogy a magyar kereskedelem, amely saját hitelképességére jogosan és érthető módon féltékenyen vigyázott, most valóságos irtó háborút visel saját hitelképességük kárára. — Minden módon azt próbálták ugyanis a bel- és külföldi közvéleménnyel elhitetni, hogy a magyar kereskedelem nem képes egy negyedévi lakás vagy boltbérlet egy összegben megfizetni. Ez az önhiteltörontás klasszikus példája. Egyetlen, aki ebben a kérdésben megnyilatkozott és a kereskedelem részéről felszólt, Sándor Pál volt, aki ezt nagyon helyesen fejtette ki.

Ezután a helyettes miniszterelnök a tisztviselők fizetéséről szólt. A mai minisztertanács felhatalmazta a pénzügyminisztert abban az értelemben, hogy július 1-i hatállyal a megállapított 15 százalékos lineáris javítás mértékének megfelelő fizetési előleget folyósítson és pedig augusztus 10-től kezdve valamelyik napon a júliusi és augusztusi különbözetet egy összegben.

Vass József ezután még egyszer ismételte a kormány álláspontját a lakbérfizetés ügyében. A kormány mint mindig, úgy ebben a kérdésben is tekintettel lesz a szegény-sorsu néprétegek helyzetére, de tekintettel lesz azoknak a helyzetre is, akik az ipari pangás folytán csak nagy nehézséggel tudnák egy összegben lefizetni házbéruket. Altalánosságban azonban ilyen rendelkezést nehéz lenne kiadni.

Megemlítette végül a miniszterelnökhelyettes, hogy holnap részt vesz a 33-as bizottság ülésén.

Petrichevich Horváth báró hatvani képviselője lett

Budapest, július 24. A hatvani választókerületben megindult választási mozgalom során tegnap küldöttség ajánlotta fel a mandátumot Petricevich Horváth Emil báró mot Petricevich Horváth Emil bárónak, aki a jelölést el is fogadta. Az államtitkárt vasárnap számos képviselő kíséri el programbeszédre megtartására. A programbeszédnél jelen lesz Vass József miniszterelnökhelyettes is.

Az angol bányásztrájk egyre komolyabbra fordul

Az angol bányamunkások nemzetközi sztrájkot hirdetnek

London, július 24. A szénipari válság mindinkább súlyosbodik. Az angol bányatulajdonosok és munkások közötti tárgyalások, a bányatulajdonosok követelményei következtében, a bányamunkások részéről megszakadtak.

A bányamunkások ennek következtében határozatot hoztak, hogy 31-ikén sztrájkba lépnek. — Később

azt határozták, hogy javaslatot tesznek a nemzetközi szervezeteknek, hogy a sztrájk nemzetközi legyen.

Elhatározták, hogy felkérjük az általános munkáskongresszus vezetését, hogy nevükben tárgyaljon. Későbbi távirat azonban azt jelenti, hogy maguk a munkások is hajlandók tárgyalni.

Augusztus elsején életbelép a két százalékra leszállított forgalmiadó

Ma jelent meg az Országos Törvénytárban az a törvény, amely felhatalmazza a pénzügyminisztert, hogy augusztus 1-től az eddigi 3 százalékról 2 százalékra csökkentse a forgalmi adó kulcsát. A törvény értelmében a leszállított forgalmi adó augusztus 1-én tényleg életbe is lép, úgy, hogy az összes vásárlások teljesítésénél csak ez a kules lesz alkalmazandó.

A fázis-rendszer kérdése még nem nyert végleges megoldást és azok a tárgyalások, amelyek ebben az ügy

ben folynak, egyelőre megszakadtak.

Értesülésünk szerint augusztus 21-én ül össze az az értekezlet, amely ebben a kérdésben dönteni fog és a miniszteriumban bizonyosra veszik, hogy szeptember hó közepére kísérleken életbe léphet több cikknél az egyfázisú forgalmi adó alkalmazása, amelyet az egész gazdasági élet nem csupán kísérlet képen egyes cikkekre, hanem minden cikkre egyformán követel.

Ausztriában 10, Magyarországon 9 a hivatalos bankráta

Budapest, július 24. A magyar közgazdaságnak az osztráktól való teljes különállását mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a Magyar Nemzeti Bank már május 29-én leszállította a 11%-os kamatlábat 9%-ra.

Az osztrák bank pedig, amely április 25-én 15 százalékra csökkentette a kamatlábat, most még csak 10 százalékos bankrátára tért át.

A magyar pénzügyi és közgazdasági körököt bizonyos vonatkozásban Ausztria ipari kapcsolatai révén érinti ugyan az osztrák bank

tegnapi határozata, de főként az a kérdés érdekli őket, hogy a várható a Magyar Nemzeti Bank 9 százalékos kamatlábjának leszállítása az osztrák bankrátának esikkenése után.

Értesülésünk egyelőre nem lehet számítani a Nemzeti Bank kamatlábjának újabb leszállítására, Magyarországon még tovább kell érnie a helyzetnek és a pénzvisszonok javulásának, hogy a Nemzeti Bank főtanácsa felvehesse a kamatláb leszállításának kérdését.

Jánosdeák Márton két hónapi szigorított fogságra ítélte a bíróság

Kósa és Kinetz vádlottakat is elítélték — Az ítélet ellen a felek felebbezték

A budapesti katonai törvényszék ma folytatták Jánosdeák Márton hadnagy és társai bűnügyének fő tárgyalását. A mai tárgyalás az iratok ismertetésével kezdődött. Révfy Zoltán őrnagy hadbíró egymásután ismertette azokat az iratokat, amelyekben a tanúk vallomásai vannak. Az iratok ismertetése után a perbeszédre került a sor.

Dr. Lers Alfréd, százados-ügyész vádbeszédében indítványozta, hogy mind a három vádlottat bűnösnek mondják ki és szigorúan büntessék meg őket. Indítványozta az ügyész azt is, hogy tekintse súlyosbító körülménynek a törvényszék a vádlottak intelligenciáját és azt, hogy a bünteslekményeket ismételtelen követték el. A középkorban, — mondotta az ügyész beszédében, — a forradalmakat véres igazságszolgáltatás szokta követni; ez megfelelt az akkori idők szellemének, de nem felelhet meg a mai kornak. — Nem mehetünk vissza a középkorba. Az elkeseredés a kommun után nálunk is kitört és időkbe tartott, amíg visszatért a törvény. Majd foglalkozott a vádlottak személyével, akik, mint hatóságai személyek

működtek és így mindenki tisztelttel viseltetett irántuk, mivel ők képviselték a rend fenntartását. — Annál súlyosabb a bűnük, hogy hatalmi vágytól, gyűlöletből elkapva személyes érdekeik szolgálatára használták fel a kezükbe adott hatalmat.

A vádbeszéd után a védő: dr. Jambrik Gyula ügyvéd kezdte meg beszédét. Hangsúlyozta, hogy aljas, nyereszkedési vágyból elkövetett bünteslekményt egyik vádlott sem lehet felhozni. Majd utalt arra a védő, hogy azok a bünteslekmények, amelyeket a vádlottak elkövettek, csak egy-két hónappal azután történtek, miután a kormányzó a közkegyelemben részesítést elrendelte.

A védőbeszéd után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza.

A bíróság hosszabb tanácskozás után kihirdette ítéletét, melyben bűnösnek mondta ki a vádlottakat a terhükre rótt bünteslekmények elkövetésében és ezért Jánosdeák Márton két hónapi szigorított fogságra, havonként két napi böjtire és kemény fekhelyre, Kósa Györgyöt két hónapi szigorított fogságra és hetenként egy napi böjtire, Kinetz Ernőt pedig hat heti

szigorított fogságra és hetenként egy napi böjtire ítélte el.

Az ítélet ellen a felek felebbezték.

Bíróság elé kerültek a postacsallók, kik a nyíregyháza--debreceni vonalon hamis utalványokat csempészték be

Egy milliárd kárt okoztak a kincstárnak

Egy rovott műtu társaság furfangos bűnpörének fő tárgyalását kezdte meg a budapesti büntető törvényszék. A tettesek ravaszul kiesztelt módon, hamis utalványokkal, sok százezer korona erejéig károsították meg a postakincstárt. Az ügy főszereplője Kerekes József terménykereskedő és Lengyel Sándor volt postatiszt, aki a múlt év elején a nyíregyházi törvényszék fogházában ismerkedett meg Kerekessel. Mindketten sikkasztás miatt kerültek fogságba.

Egy alkalommal Kerekes Józsefnek támadt az az ötlete, hogy nem lehet-e fuvarlevelekkel és utalványokkal nagyobb pénzüsszeget szerezni. Lengyel Sándornak igen megtetszett a gondolat, mert mint volt postatiszt, tudta, hogy az utalványokat kísérő levél nélkül szokták továbbítani. Elmagyarázta, — hogy ha sikerül az utalványköteget belesempésznii hamis utalványokat, akkor a címzettnek a hamis utalvány alapján is kifizésztik az utalványon jelzett összeget.

Lengyel Sándornak az apja és a testvére is postások a Nyíregyháza — debreceni vonalon. Ezt a rokoni összeköttetést használta ki Lengyel Sándor és Kerekes József és az Újfehértóval egy vonalon levő négy postahivatalnál kezdték meg a ravasz manipulációkat.

Bárd Endre nyomdász segédével

csináltattak hamis postabélyegzőket, amelyek segítségével kiállítottak utalványblankettákat különböző összegekről. Ezeket a hamis utalványokat aztán Lengyel Sándornak négy postaállomáson sikerült becsempésznii az utalványkönyvbe és Budapesten felvették a pénzt.

Rengeteg ruhát, ékszert szereztek, azokat eladogatták, vauatát vásároltak és már közel egy milliárd kárt okoztak a postakincstárnak, a mikor leleplezték őket.

Kerekes és Lengyel, mint tettes-társak kerültek a vádlottak padjára. Béd Endrét bűnsegédi bűnrészséggel vádolják. Ugyanilyen vádat emelt az ügyész Klein Andor kereskedő ellen, aki pénzt adott a tetteseknek, az árúk leelőlegezésére. Kerekes anyja: özvegy Kerekes Mátvásóné bűnpártolás címen került a vádlottak közé.

A bíróság a vádirat felolvasása után áttért a vádlottak kihallgatására. Kerekes József és Lengyel Sándor vádlottak töredelmesen beismertek mindent, de a többi vádlott tagad és nem akar arról tudni, hogy bármilyen része is volna a csalásban.

Ezután megkezdtek a tanúk kihallgatását. Azonban annyi tanúk kell kihallgatnia a bíróságnak, — hogy ítéletre előreláthatóan csak holnap kerül a sor.

A sütőiparosok a teljes munkaszünet mellett döntöttek.

Budapest, július 24. A sütőiparosok ma tartották nagy gyűlésüket, amelyen a vasárnapi munkaszünet kérdését vitatták meg. Indítvány hangzott el az irányban, hogy a munkásokat keressék meg azzal, hogy vegyék fel a munkát addig, amíg a sütőiparosok együtt járhatnak el a kormánytól. Fábian Sándor azt indítványozta, hogy szombatról vasárnapra a munka meg ne

akadjon, a munkaidőt két órával hosszabbítsák meg. A nagygyűlésen végül is 19 szótöbbséggel a vasárnapi teljes munkaszünet mellett döntöttek. Ennek értelmében a munkásság tovább fog dolgozni mindaddig, amíg a kormányrendelet a kérdést véglegesen szabályozza. A viharosnak ígérkező nagy gyűlés a legnagyobb rendben ért véget.

1 német sportifju katasztrófája

Mülheim, július 24. (Wolff.) — Ma reggel fél 8 órakor Bazelből a Rajnán lefelé 21 sportifju haladt evezős csónakon Frankfurt felé. Nagy szélviharban a csónak a Neuberger hídnál nekiment egy ott vesztegelő hajónak és felborult. A folyamórség embereinek sikerült nagyobb részüket megmenteni, néhányan pedig maguk usztak a partra. A sportifjak közül egy a vízbe fullt, egy súlyosan, kettő pedig könnyebben megsebesült. Hatán tovább utaztak Frankfurtba, a többi pedig vonaton visszatért Bazelbe.

A bolgár merénylő súlyos beteg

Bécs, július 24. A bolgár merénylő tetetésének Mencia Carmicin-nak tárgyalása szeptember 30-án lesz. A tettes súlyos tüdőbetegségben és vesebajban szenved. Az orvosok kijelentették, hogy ha nem szállítják szanatóriumba, akkor meghal.

A bíróság döntésére Mencia Carmicin szanatóriumba szállították. Az egyik szobában ő és örzönője, a másik szobában pedig egy detektív tartózkodik, a költségeket a család viseli.

Egy vidéki szintársulat primadonnája bartancosnő, bonvivánja veleg csérlőmunkos lett.

A vidéki szintársulatok sanyaru helyzetéről napról-napra újabb jelentések érkeznek. Még a sablonos hirasásoktól is eltérő esetről számol be azonban Tibor Dezső és Tompa József, erdélyi színigazgatók jelentése. Tiborék szintársulata legutóbb Oravicán működött, ahol Márkus István színészeti felügyelő utasítására megvonták a szintársulat játékgengelyét.

A szétszúllott társulat tagjai a leg nagyobb nyomorba kerültek. — Lőrinczy Gizzi aradi színész nő a társulat primadonnája és Jancsó Jolán szubret egy lugosi bárba szerződtek táncosnőnek. A társulat bonvivánja egyeb foglalkozás híján cséplőmunkás lett s ma így keresi kenyerét. A társulat többi tagjai részint alkalmi munkát vállaltak, részint pedig a jószívű emberek támogatásából élnek.

Nagy tűzek Németországban.

Berlin, július 24. A limburgi mezőkön 1500 hektár ég. Az utolsó 48 órában a tűz nem terjedt.

Ratenoff és Elbe között erdőtüz. Itt 8000 hektár ég 16 km. hosszúságban.

Hogy van?

(Valami a coué-izmusról.)

Általános szokás, inkább udvarias ténykedés, mint a szívünkben jövő igaz érdeklődés megnyilvánulása, hogy ha ismerőssel találkozunk, megkérdezzük, hogy

— *Hogy van?!*

Ebben a mai szomorú világban erre a kérdésre persze, — amint különben el is lehetünk készülvél, — megindul a panaszok szó-áradata. Az emberek kilencvenkilenc százaléknak természetesen fáj valamije testileg, lelkiileg, üzletileg, hivatalnokilag, de különösen anyagilag. Az az egy százalék, amelyet csak a statisztika kedvéért említnek, de anélkül, hogy tudnám, — van-e ilyen százalék — így nyilatkozik legfeljebb:

— *Na-na!! Hát-hát!!*

Milyen nagy volt tehát a meglepetésem, mikor tegnap délután Zsiga barátommal találkoztam, Zsigával, akit nagyon sokan ismernek Debreczenben a régebbi időkben, mikor itt nálunk az iparra főfelügyelt. (A vezeték nevét sem említem, aki az elmondottak után ráismer, úgy is tudja.)

Akkor könnyű volt az iparra főfelügyelni, — a háboru előtti időkben — minden gyárban vígan forgottak a kerek s vígan sürgölődött körülöttük Zsiga barátom. Majdnem olyan frissen, fiatalosan, mint este s néha-néha cigányzenés, villanyfényes éjszakákon a „Hungária” kávéház márványsztalai és a „Kereskedelmi csarnok” zöldasztalai körül.

Meglepetve néztem tegnap délután Zsiga, aki nemhogy 10 évet öregedett volna, de legalább is annyit fiatalodott.

Meglepetésem a legmagasabb fokára hágott pedig, mikor arra a kérdésemre, hogy „hogyan vagy?!” ezzel felelt:

— *Napról-napra, sőt óráról-órára és pedig minden tekintetben jobban vagyok, és érzem magamat.*

En csak bámultam erre a csodálásra s eszembe jutott az az ember, akinek a görög istenek azt ajánlották, hogy keressen a földön egy boldog embert s ha talál, aki annak vallja magát, kérje el tőle s vegye fel az ingét. Az illető talált egy cigányt, aki kijelentette, hogy ő a világ legboldogabb embere, de annak nem volt inge.

Zsigának volt inge is. De ennél kevesebbet szolgált: eme kijelentésének tudományos magyarázatával.

Elmondta, hogy ő Coué egyik apostola.

Ez a Coué patikus Nancy-ban s ő a róla elnevezett coué-izmusról az előadója a genfi egyetemen.

Coué azt mondja, hogy a legtöbb ember maga szuggérál, „beszél-be” magának betegségeket, rossz hangulatokat. De az ember ugyanígy beheszélheti magának (maradjunk ennél a kifejezésnél) hogy makkegészséges, hogy pompás jó kedve van. Nem kell hozzá más csak erős akarat. Különösen idegbetegknél áll ez a tanítás s azok egyik fajtájánál a hipokondriánál, amit Hipokratés szintén Coué szellemi receptje szerint gyógyított.

— Amit én a kérdésemre feleltem, azt ismételnem kell az embernek magában, ha testi, vagy lelki fájdalmak környékeznek, — mondta Zsiga — ismételnem kell a nap minden órájában, mint az imádságot. És mindenki egészséges, fiatal és jókedvű lesz végül is. Ugy, mint én!

Sokat és hévvel magyarázott még sok okos dolgokat az egyébként is nagy műveltségű Zsiga. Mikor elváltunk zúgott a fejem.

Zúgott s mintán rosszul ebédeltem kóválygott a gyomrom. En pedig a Zsiga tanításait megszívélve, folyton ismételtam a varázsmondatot.

— Nem zúg a fejem, nem kóvályog a gyomrom. És gyönyör az

élet, patyolat. És nekem nincsenek is adósságaim.

Az eredmény pedig az lett, hogy most itt fekszem a belgyógyászati klinikán. Itt is folyton ismétlem a varázsigét, de nem sokáig itt. Mert

átvisznek az elme- és ideg klinikára.

És ez nagy baj, mert közben az adósságaim miatt elárverezik a bútoraimat. Szaty!

Az arany visszatért a Magyar Nemzeti Bank pénztáráiba

Korányi Frigyes báró párisi követ nyilatkozata egy francia pénzügyi szaklapnak

Budapest, július 24. Párizsból jelentik: A Revue des Valeurs Et-rangers című előkelő pénzügyi szaklap munkatársa beszélgetést folytatott Korányi Frigyes báró párizsi magyar követtel.

A lap előrebocsátja, hogy most, amikor Franciaország is pénzügyi reformot készül megvalósítani, a francia közvéleményt különösképpen érdekli a magyar pénzügyi reform és éppen azért fordult a magyar követhöz, hogy ennek a reformnak menetét és eredményeit ismertesse a francia nyilvánosság számára.

Korányi Frigyes báró utalt arra, hogy a magyar korona ma stabilizálódott. A fontsterling árfolyama Budapesten csak igen gyenge ingadozást mutat s 346 körül áll. Az arany visszatért a Magyar Nemzeti Bank pénztáráiba, úgy hogy ma a bank 45 millió aranykorona aranykészlettel és 400 millió aranykoro-

na értékű egészséges devizával rendelkezik, ami annyit jelent, hogy a papirkorona mostantól kezdve feltétlenül szilárd pénz, miután változatlan a viszonya a fontsterlinghez.

A pénzügyi reform betetőzésére ma már nincs más hátra, minthogy Magyarország megteremtse a maga nemzeti pénzt. Végül megemlékezett arról is, hogy az új magyar pénz megteremtésére vonatkozóan milyen ötletek vannak forgalomban.

Egyébként ez a kérdés — mondotta — csak másodrangú. Mindezt összevéve ma a különböző rettentő megrázkódtatások után, amelyeket Magyarország az utóbbi évek folyamán elszenvedett, ma már úgy látszik, hogy az ország rálépett a végleges gazdasági és pénzügyi újjáépülés útjára.

Szardára hívták össze a közgyűlést a városi dollárkölcson ügyében

Elmarad a mára tervezett közgyűlés — Dr. Magoss György polgármester csütörtökön ismét szabadságra megy

Megirtuk, hogy a városi tanács a közgyűléssel még most szombaton le akarta tárgyalatni a kölcsönberuházási programot. A tanács tervét siettetette dr. Magoss György polgármester szabadságúgye is, aki a dollárkölcson miatt megszakított szabadságát — vasárnap folytatni akarta. A szombatra tervezett közgyűlést azonban nem lehetett megtartani, mert ezen a közgyűlésen kell keresztülmenni a Déri múzeum versenytárgyalásának az ügye is, mivel a városi tanács novemberig fel akarja építeni a múzeum épületét.

A felmerült akadályok miatt a tanács úgy határozott, hogy a szombati csütörtökön fogja folytatni.

batra tervezett közgyűlést szardára hívja össze és azon letárgyalja a Déri múzeumnak a műszaki ügyosztály által feldolgozott versenytárgyalási anyagát is.

Nem lehetetlen, hogy a városi tanács a szerdai közgyűlés elé még egy fontos ügyet, az utcai illemhelyek versenytárgyalását is betervezi. Ezt a versenytárgyalást különben még csak holnap tartják meg. Az eddig beadott pályázatok száma azonban már most sikerrel kecsgett.

A szerdai közgyűlés miatt dr. Magoss György polgármester a szabadságát csak a közgyűlés után, tehát csütörtökön fogja folytatni.

Uti levél

Párizs, július.

Megérkeztem ebbe a szörnyű nagy városba, egy nap és egy éjjel átutazása után. Svájcban jöttünk ke resztül csodás tájakon, a rózsák és tisztaság hazáján át. Zürichben a villamosok buzavirágkék színűek és általában elképzelhetetlenül tiszták. Rengeteg futórőzsa, zölddel befutott villák. Csupa villa az egész Svájc, a legkisebb parasztház is. Aránylag elég frissen érkeztem. Aránylag elég frissen érkeztem. Bár ma már három napja itt va-

gyok, még mindig alig hiszem el, hogy én vagyok az a boldog halandó, aki élete egyik legforróbb vággyá, Párizst láthatja, élvezi.

Autók ezrei dübörögnek, siklanak, suhannak az utcákon. Soha életemben nem láttam annyi autót, mint amennyi itt egy perc áttekin-tése alatt a szemünk elé tárul a Place de la Concorde-on vagy a Champs Elyseés-n. — A Bois útja olyan, mint a parkett, a Rue de la Paix ékszerboltjai diónagyságu solitárok, magánosan kerébe foglalt gyémántok százaitól tündéri; — a

Vendome-tér dacára nagyságának, rengeteg autónak, egy királyi szalop feszes előkelőségét hinti felénk. Finom, halk, lélekzetvisszafolytó.

A koszt csodás. Ebéd 5 frank, vacsora 10—12 frank, van tizféle előétel, fagyalt, compót. Kétszemélyes szoba 35 frank, szóval két egyen-űri módon kijön naponta 100 frankból, ami 330,000 magyar koronának felel meg.

Olyan óriási ez a város, hogy 20-szor akkora, mint Budapest és annyi a látnivaló, hogy az ember azt sem tudja hol kezdje.

Az Etoile alatt, ami egy nagy diadalkapu, örökláng ég egy vázában a névtelen hősök emlékének szentelve, s a közönség teleszórja minden nap friss virággal az ismeretlen hősök emlékhelyét.

Csoda, miket lehet itt látni.

Párizs minden forgalmasabb utcájában olyan boltok vannak, ahol huslevest, marhahúst, mindenféle főzeléket, tészát teljesen ingyen lehet kapni. Egy-két frankért annyit adnak, hogy egy háromtagu családj jóllakik vele.

Párizsban mindenki dolgozik — a feleség éppen úgy, mint a férfi, — ezért a munkaidő alatt a gyermekek részére a napközi otthonok egész seregét tartják fenn jótékony sági alapon.

Követésre méltó intézkedések ezek kétségtelenül. (Sz. S. E.)

Megérkeztek a francia vízipólójátékosok.

Budapesten, július 24. A francia vízipóló csapat a bécsi hajóval ma este érkezett Budapestre. A hajó két óras késéssel kötött ki a Petőfi téren, ahol hatalmas tömeg várta a vendégeket. A magyar úszószövetség képviselőiben dr. Kehler Tibor és Donóth Leó dr. jelentek meg. Donóth Leó üdvözölte a magyar sportársadalm nevében a franciákat. Az üdvözlésért Brun a francia úszószövetség főtitkára mondott köszönetet. A francia követség részéről egy követségi tanácsos fogadta honfitársait, akik ezután a főváros két társas kocsiján a Szt. Gellért szállóba hajtottak.

A késedelmi kamat az adóknál.

Budapest, jul. 24. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben az 1921. évi XXXIX. tc. alapján kiszabható adópótlékot a késedelem minden megkezdett hónapjára fizetendő adók 3 százalékában állapította meg. A rendelkezés szól arra az esetre, ha a késedelem az egy hónapot meghaladja. A 8 napot meg nem haladó késedelem esetében az adópótlék a kellő időben be nem fizetett adónak fél százaléka, ha a késedelem 15 napnál nem több akkor 1 százaléka, ezentúl egy hónapon belül az adó 2 százaléka.

Sikkasztás miatt letartóztatott egy ébredő szerkesztőt.

Szegedről jelentik: A rendőrség letartóztatta Tumbác Bélát, az Ébredők volt főtítkárát, akit Széchenyi István dr. ügyvéd ötvenmillió korona elikkasztása miatt feljelentett. — Tumbác ezelőtt tanító volt Zentán. A megszállás után Magyarországra került, itt egy ébredő napilapot szerkesztett és a szegedi ébredők egyesületének főtítkára lett. Mint a Délvidéki Liga főtítkára próbált a kormánytól hatvan-hetven milliót szerezni.

Miután ez nem sikerült, dr. Széchenyi Istvánhoz fordult, akit Piroskák Tumbác ajánlatára tettek meg ügyvédjükknek. Széchenyi barátjának szíveséget akart tenni és aláírat Tumbác Bélának egy ötvenmillió váltót. A feljelentés szerint Tumbác az ötvenmilliót nem fizette vissza és a pénzt nem arra használta fel, amire kérte; nem szolid existenciát akart magának alapítani, hanem gyorsan elherdálta az összeget.

Aszódi és Róth

divatáruhaza

ajánlja dusan felszereltraktárát, ugymint:

- | | | |
|-----------|------------|-----------|
| Szövetek | Grenadinok | Se'myek |
| Epongek | Zefirek | Harisnvák |
| Batiszlok | Visznak | Kesztyük, |

és mindenféle rövidáru cikkeit.

Idény utáni olcsó eszállított árak. A Községi Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses számlái. — Tisztviselőknék külön 5% enedmeny.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánk nyugati részén sok helyütt voltak zivataros esők. Szombat helyen 59 mm, Szent Gotthárdon 4. Győrben 35 mm-t mértek. Az alföldön csak elvétve fordult elő eső. A hőmérséklet ma reggel ennek dacára mégis többnyire 20 C fok körül ingadozik.

Időprognózis: Változékony felhős idő várható, még sok helyütt zivataros esővel.

Vasárnapi istentisztelet: sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban: délelőtt 9 órakor Peleskey Sándor, d. e. 11 órakor Zámboéry Sándor, délután 5 órakor Zámboéry Sándor; Kossuth-templomban: délelőtt 10 órakor Kozsváry Kiss László, délután 5 órakor Tukacs György; — Árpád-téri templomban: délelőtt 10 órakor Bajai Mihály, délután 3 órakor Seress Béla; Ispótföldi templomban: délelőtt 10 órakor Perpéthy Ferenc, délután 3 órakor Tukacs György; Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Vajda László; Szegényházban: délelőtt 10 órakor Marton Sándor. — Tanyán: Ondód, Kádár-dűlőn: Mezei Béla.

Bibliai magyarázat van hetenként szerdán az Ispótföldi templomban, melyre a templomlátogatók figyelmét ezton is felhívja Molnár Ferenc lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispótföldi telep 9. sz. alatt tartatik. Ugyanott 5 órától felnőtteknek Biblia óra.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesiskolájának tanulási óráit hétfőn és esütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító-Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor is ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ágost hitv. evang. templomban (Miklós-u. 3. sz.) vasárnap f. hó 26-án délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor ref. lelkész.

Dr. Papp Sándor főszolgabíró állítólagos afférja. Helyes világitásba helyeztük tegnapielőtti számunkban azt az állítólagos affért, melyről az „Ujság” című fővárosi napilap tudósítást közölt. Maga a lap július 22-i számában készségesen helyre igazítja téves közleményét. Mint értesülünk egyébként dr. Papp Sándor az ügyből kifolyólag a feyelmit megelőző vizsgálat megindítását kért maga ellen és erről értesítette Hajdúvármegye főispánját is.

A törvényszék versenytárgyalást hirdet tüzelőfára. A debreceni kir. törvényszék, a maga és a hozzátartozó járásbírók részére szükséges tüzelőanyag árlejtést hirdet. Az áránlatok augusztus 8-ikán déli 12 óráig nyújthatók be. A versenytárgyalás részleteiről a törvényszék irodáigazgatója (Deák Ferenc-u. 18. sz. I. em. 68.) a hivatalos órák alatt felvilágosítást.

Israélita istentisztelet a Deák Ferenc-utca templomban: Szombaton reggel 7 órakor, délelőtt fél 11, délután 5 és este 8 órakor. — Hétköznapokon reggel egynegyed 7 és este fél 8 órakor. — A Kápolnási-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. — Az elnökség.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mind a Debrecen.

Rendkívül érdekes árdrágítási per a debreceni törvényszéken, amely felmentéssel végződött

Egy kis affér a királyi ügyész és dr. Szabó Mihály hentes nagyiparos között a törvényszéki tárgya áson — Árdrágítással vádolt hentesiparosok a vadottak padjan

Érdekes árdrágítási per folyt leneki sok gyermeke van, tehát úgy kell kalkuláljon, hogy megélhesen. Mielőtt a sonkát illetőleg előadná védekezését, behozta a már előre felhozott sonkát és azon természetben elmagyarázza annak kivágását és előkészítését.

A sonkát illetőleg eltérők a vélemények hogy t. i. luxus-cikk-e az, vagy nem; ő nem tarja annak. A vádirat parasztsónkáról tesz említést.

A parasztsónkához két dolog kell: első sorban kell egy paraszt, aki megcsinálja, másodszor kell hozzá paraszt vasgyomor, amely azt beveszi és meg tudja emészteni. Az én üzletemben ilyen paraszt sonkát nem csinálnak. A vádiratnak ebben a kitételében bizonyos fokú lekicsinylést látok, amit ezenel visszautasítok, — mondotta dr. Szabó.

Kövendi Veress Lajos kir. ügyész a vádlott védekezésére csak a következőket jegyzi meg: — Mégis csak különös, hogy a vádlott ilyen magatartást tanúsít. Ahelyett, hogy védekezne, magának olyan jogokat vindikál, hogy a vádiratra vonatkozólag azt a kifejezést használja, hogy „visszautasítom”.

Szabó Mihály dr.: Nem akartam sérteni ezzel a kir. ügyészséget. — Tisztelettel megkövetem a tekintetes kir. törvényszéket. Ezután a főbb vádlottak terjesztik elő védekezésüket, mely szerint ők csak a hentes szakosztály által megállapított áron árusították az árut.

Jenei különben a gyár vezetőségétől kapta a megszabott árakat, annál drágábban nem árulhattott. A kir. ügyész Jenei Jenővel szemben a vádat teljesen elejti, a többi vádlottakkal szemben pedig a sonkára vonatkozólag él védelejjel. Erre a törvényszék kihirdette megszüntető végzését.

Tanuként kihallgatták Preinesberger Jenő vizsgálóbíró is. Előadja, hogy a múlt év végén Berettyóújfaluban járt s ott azt tapasztalta, hogy a hus sokkal olcsóbb, mint Debreczenben. Decemberben vett húst a dr. Szabó Mihály cégnél s 44 ezer koronát fizetett érte. Másutt ugyanaz a hus 34-38 ezer korona volt. Miután sokan fordulak hozzá panasszal, — ezért kötelességszerűen feljelentést tett. Detektiveket küldtek ki akik szintén megállapították, hogy egy-némely cég drágábban árusítja a hentesárut. A kihallgatott tanuk és szakértők dr. Szabó védekezését erősítették meg.

A bizonyítási eljárás befejezése után kövendi Veress Lajos királyi

Vitéz NAGY BELA SZIJGYARTÓ DEBRECEN
Hunyadi-ucca 13.

Raktaron tart: Egyszerű írás és kocs löszerszámoló

Ostornyeleket	Boka és térdvédőket
Izzasztókat	Bőrpuhító
Hevedereket	Fényesítő és tisztító szereket.

MEGRENDELESEKET ES JAVITASOKAT SZAKSZERUEN
ES JUTANYOS ARON ESZKOZOL

Vitéz NAGY BELA SZIJGYA TO DEBRECEN
Hunyadi-ucca 13.

ügyész tartotta meg vádbeszédét. Utalt arra, hogy nem lehet számba venni, mennyiért vette a sertést Szabó a banktól; esetleg szives ségből, vagy nem lehet tudni, mi okból, többet fizetett érte. Azt még kevésbé vehetik figyelembe, hogy Szabónak nagy családja van. Elvégre egy napszámot, ha fogad az ember, nem azt kérdezi tőle, hány gyermeke van, hogy a szerint szabhasza meg a napszám nagyságát. Mindkét vádlott megbüntetését kéri.

Csáthy Dezső dr. védő ügyvéd azzal kezdte beszédét, hogy köszönetet mond Preinesberger vizsgálóbíró urnak, mert kötelességszerűen....

Serly Jenő főtárgyalási elnök: Teljesen felesleges, hogy a vizsgáló bíró urnak köszönetet szavazzon a védő ur, mert a törvényszékhez intézett beadványában is az erre vonatkozó rész nem lehet őszinte.

A védő ezután áttér a dolog érdemi részére.

Rövid tanácskozás után a bíróság meghozza ítéletét, mely szerint mindkét vádlottat az ellenük emelt vád és következményei alul felmentette. A törvényszék arra az álláspontra helyezkedett, hogy árat csak árkalkuláció alapján lehet megállapítani és a Szabó Mihály üzemében a 10-12 százalékos haszon megengedhető.

Horváth Gábort azért kellett felmenteni, mert nem sikerült beigazolni azt, hogy tényleg drágábban árusították-e az árut. De ha drágábban árulta volna, akkor sem lehetne őt elítélni, mert az árdrágítás tényálladékát nem lehet vele szemben ez ügyből kifolyólag megállapítani.

Az ítélet jogerős.

Vasárnap tartja alakuló gyűlést a Kereskedők és Kereskede mi Alkalmazottak Nyugdíjintézete.

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete újravaló megalkalulása alkalmával kimondotta, hogy a legelső és legfontosabb teendői közé sorolja a Kereskedők és Kereskedelmi Alkalmazottak nyugdíjintézetének a felállítását.

Őt évi fáradságos és kitaró munká után, nem törődve semmiféle gonyolódásokkal, semmiféle gáncsal, mit az egyesület vezetősége elő ezen cél megvalósítása ellen támasztottak. Kitartó munkákkal, erős akaraterejűekkel minden akadályt elhárítottak az utból, az ellenük emelt torlaszokat lerombolták s ezen romokból emelkedett ki a nyugdíj eszmének munkája ugyanarra, hogy az alakuló közgyűlést már e hó 26-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor megtarthatják. A gyűlést a Kereskedő Társulat dísztermében fogják megtartani, ahol a megértő és igazán szociálisan gondolkodó főnökökkel együtt kimondják a Kereskedők és Kereskedelmi Alkalmazottak nyugdíjintézetének a felállítását s ismerten fogják az alapszabályt is, az ideiglenes tisztikart és a vezetőséget is ezen az alakuló közgyűlésen választják meg.

Ezen humanuscélú gyűlésen kell, hogy a kereskedői társadalom minden tagja jelen legyen és az eszmét minden erejével támogatni igyekezzen.

Arany ezüst, briliáns, zölcédulát legmagasárban vesze
STEINER MIHALY Hatvan-ú. 2. I. em.

Törje mindent a „Debrecen”

A városi tanács kijelölte huszonegy elárúsító pavillon helyét.

A bérlőket csak későbbben jelöli ki a tanács.

A városi tanács tegnap határozott az utcai elárúsító pavillonok felállításának kérdésében és már most 21 pavillonnak felállítását rendelte el. Négy pavillon elhelyezéséről tanács még nem döntött. Ezek a Ferenc József-útnak a Szent Anna-utcától az Arany Bikáiig terjedő útvonalán állanak majd s így elhelyezésük alapos megfontolást igényel. A Ferenc József utat ugyan mint ismeretes, a tanács a jövő évi burkolási program folyamán olyan módon óhajtja rendezni, hogy a kocsiutat az út két oldalára helyezi át. Gondosan kell vigyázni tehát arra, hogy a terv végrehajtását ne nehezítse meg a pavillonok elhelyezése.

A huszonegy bódé egyébként a város következő utcáin áll majd:

A Petőfi-téren kettő, az egyik a Hanyadi-utcai villamosmegálló közelében, a másik pedig a tér 2-3. számú házainak közelében. — A Ferenc József-úton a 70. számú, ugynevezett Killer-ház előtt egy, a Csapó-utca és a Ferenc József-út sarkán egy, a Hatvan-u. 1. sz. előtt Binéth Vilmos üzletének közelében egy, a Csapó-u. és a Rákóczi utca sarkán egy, a Kossuth utcán a szín ház előtt egy. A Hatvan és Bethlen utcák sarkán, a Miklós és Szív utca sarkán, a Csapó utca 19. szám előtt, az Árpád téren, a Csapó-utca 100. számú ház előtt, a Mester-utca és a Hortobágy utca sarkán a Hortobágy gőzmalom előtt egy-egy pavillont helyez a tanács. A Boeska-terén 2 bódé áll majd, a Hatvan-utca végén a laconyvház helyén és a kisállomás közelében egy-egy pavillont áll. A Bethlen utca és a Mester utca sarkán, a Csapó-utca 98. számú ház előtt, a Kigó-utca és a Méliusz tér sarkán, és a honvédelmi pályával szemben a Péterfia utcán szintén áll egy-egy pavillon. A Wesselényi téren két pavillon kerül, az egyik a Bábaképezde elé, a másik a Homokker-utca sarkára. A pavillonok bérlőit később jelöli ki a városi tanács.

— *A Kézműiparosok és Kereskedők országos szövetségének* (Kékesz) helyi csoport tagjai felkértek, hogy ma szombaton este 8 órakor a Royal klubhelyiségükben tartandó igen fontos taggyűlésen mindannyian megjelenni szíveskedjenek. Ez alkalommal kerül tárgyalás alá a már elfogadott „*halálórási szociálisták*” megalakítása, mely igen nagy horderevű. Tárgyalatni fog még az „*Jari Hitelszövetkezet*” megalakítása is. Elnökség.

— *A trágya nem tüzelőszerszám.* Közvetlen tudomásu, hogy a Tszántul számos vidéken, a mezőgazdasági óriási károkat, a trágját megszártják és tüzelőnek használják fel. A tudatlan gazdák észszerűtlen pazarlása ellen az illetékes mezőgazdasági intézmények minden felvilágosító eszközt felhasználnak, munkájuk azonban sok helyen meddő, mert felhívásuk süket fülekre talál. A Tszántuli Mezőgazdasági Kamara most ismét ilyen felhívást bocsátott ki, amelyet megküldött a kerületi esendő parancsnokságoknak, a városoknak, községeknek, azzal a kéréssel, hogy intassák el azokra a vidékekre, ahol a trágjának tüzelőszerszámú való felhasználását tapasztalják.

3 nap alatt hajmosás leguabb párisi módszer szerint, villanyszírítás mellözve. — *Henné hajfestés.*
Ramlinger hajgyógyászna!
Városháza-utca I. (11-11111)

Debreczen háziasszonyai 15 vagon cukrot főztek be júliusban

Minden csak szokás dolga. Mostanában az emberek hozzászótkak a panaszkodáshoz, ez a szokás különben is már régi keletű, mostanában azonban nagyobb mértékben jelentkezik: tömegszokássá lett. Ki a kormányra, ki a világra, rossz erkölcsökre, drágaságra, mérszárosokra, ruhakereskedőkre, kofákra, bankokra, üzletekre panaszodik, az is megtörténik, hogy mindeme felsorolt intézményeket közösen szidják, nem meggyőződésből, csak szokásból. Mindezek a jelenségek nem riasztják vissza az embereket, hogy a nagy panaszkodás dacára jól éljenek. Így például Debreczen harcias, szelíd vagy más egyéb tulajdonságú gazdasszonyai a nagy panaszkodás, hirdett éhínség, drágaság mellett is — *15 vagon cukrot használtak fel júliusban befőtt és*

egyéb finom félreterhető ennyivalók gyártásához. Ezeket az adatokat a Magyar Általános Hitelbank helyi fiókjának cukorosztályától kaptuk, amely intézmény tudvalevőleg Debreczen cukorszükségletének kielégítését tartja szem előtt. — Debreczen város gazdasszonyai tehát július hónapban *150.000 kgr. cukrot használtak fel befőzésre, körülbelül két és fél milliárd korona értékben.* Ha tovább visszük a statisztikát, rájövünk, hogy minden egyes Debreczenben található lélekre, legven az 1 hónapos csecsemő vagy 80 éves öregember, mindenkire körülbelül *másfél kilogramm befőtt cukor esik fejenként.* Ezek után bátran állíthatjuk, hogy a cukorbefőzés terén már nagyon közel vagyunk a békeviszonylathoz, s már ez is valami.

Az idén is méltó pompával ünnepli meg Debreczen közönsége a debreceni csata emlékét

Tudvalevőleg Debreczen közönsége minden évben fényes s a város tradícióhoz méltó keretek között szokta megünnepelni augusztus 2-át: a debreceni csata évfordulóját. Ennek a kegyeletteljes ünnepségnek megartásával a városi tanács az idén is gondoskodott — amennyiben esőtörtőki ülésén az ünnepség programjának elkészítésével Pálffy Zoltán dr. aljegyzőt bízta meg, aki most a helybeli katonaság, dalegyesületek és az ifjuság képviselőit egy közös értekezletre hívta meg, amelyen is együttesen fogják megállapítani az ünnepség részletes programját.

A városi tanács átiratot intézett a vezredandárparancsnoksághoz, melyben kéri, hogy a katonaság a hazafias ünnepségen kellő számban

képviselje magát. Az államrendőrséghez is ment ilyen átirat azzal a kéréssel, hogy az ünnepi menet élén lehetőleg díszruhás lovasrendőrök haladjanak, hogy ezzel is emeljék az ünnepség fényét.

Az emlékünnepély programja körülbelül a következő lesz:

Az összes helybeli dalárdák el fogják énekeni a Himnuszot és a Szózatot, hazafias szónoklatok, emlékbeszédek is lesznek, az előzményt, mint minden évben ezuttal is megkoszorúzzák. Az utóbbi szerepet dr. Magoss György polgármester távollétében dr. Vásáry István főjegyző, helyettes polgármester fogja vállalni.

Az ünnepségnek egész részletes programját a közel napokban fogják megállapítani.

Csónakkirándulás a Sóstón, mely majdnem halállal végződött

Egy nyíregyházi urasszony csónakbalesete

Tegnap este Sóstó gyógyfürdőn majdnem halálos kimenetelű csónak-baleset történt.

A balesetről nyíregyházi tudósítónk a következőket írja:

Tegnap este Szaniszlau Sándor nyíregyházi lakos a feleségével csónakba ült és már elég mélyen bevezett a tó vizén, ahol találkozott egy másik csónakkal, amelyben Szaniszlauék egy férfi ismerőse ült. A férfi átvitálta őket a könnyebb csónakba, amit Szaniszlauék elfogadtak. Elsőnek Szaniszlaué akart átlépni a csónakba, de nem sikerült, mert a libegő csónak felbillent és Szaniszlaué beleesett a vízbe.

A férfiak csak nagy ügyel-bajjal mentették ki Szaniszlauét a vízből, aki hosszú ideig feküdt eszméletlenül a parton.

nagyobb megpróbáltatásoknak van nak kitéve s így nem esoda, hogy nagy számban szoknak át a csónak-házába. — Mindezt abból az alkalomból írjuk, hogy egy Ötvös Béla nevű 21 éves ref. vallású fiu tegnap éjszaka jelentkezett a debreceni rendőrségen és elmondotta, hogy a románok besorozták katonának, a régi román királyságheli Poesaniban szolgált, hol olyan rossz bánatát velle, hogy miután lejárt aratási szabadsága, mely idő alatt learatta édesanyja Aranyostordán levő kis termését, elhatározta, hogy nem megy vissza cseved-hez, hanem átlépte Nagykeréki melletti a trianoni magyar határt. A határon eldobta román egyenruháját s magával hozott polgári ruháját vette fel.

— *Rossz lépés következménye.* — Özvegy Singer Jenőné, Arany János utca 37. szám alatti lakos a konyhában rosszul lépett s oly szerencsétlenül esett el, hogy bal alszártörést szenvedett. A mentők első segélyben részesítették, azután kivitték a sebészeti klinikára, ahol megvizsgálták. A mentők az elég súlyos állapotban levő beteget viszsza szállították lakására.

— *Az embertelen bánásmód miatt egymásután szöknék át a román hadsereg magyar katonái.* Oldalak irtak már össze a lapok azokról a rémségekről, mik az Erdélyben besorozott magyar ifjakkal esnek meg a román hadseregben. — Ugyszólván kálvária írás, amit ezalatt a 2 esztendő alatt átélnek elszakadt magyar testvéreink: fiai a román örmesterek keze alatt: verik őket, éheztetik, piszkos, büzös kaszárnyákban laknak, tehát a leg-

Csak egy mosolyt...

A kedves kereszt.

Két kiscigazda találkozik a Piacon. Az egyik jókedvű kiscigazda odaszól a másikhoz:

— No kedves komám. Tudod-e, melyik a legkedvesebb kereszt?

— Hogyne tudnám. Hát a feleségem!

A másik mosolyint egyet a bajusza alatt és tagadólag rázza a fejét:

— Nem egészen igaz az komám.

— Melyik akkor?

— Hát a buzakereszt!

— *Hazaérkeztek az Erdősi cserkészek.* Nyári táborozásukból tegnap reggel érkeztek meg a piarista főgimnázium Erdősi cserkész-csapatának tagjai, Kanszky Márton tanár vezetésével. Az állomáson *Hogor József* főgimnáziumi igazgató és sok szülő jelent meg fogadtatásukra. A fiuk nagyon jó színben vannak és igen jót tett nekik a táborozás. Egy kisebb csapat még visszamaradt, illetve részt vesz a Balaton környéki táborozáson.

— *Halálautó Amerikában.* — Az Esperanto Hírszolgálat jelenti, hogy Amerikában a nagy autótól szám korántsem kellemes jelenség a járőkelők számára. Az Egyesült Államokban 17.500.000 autó van és 1924-ben 19.000 embert, tehát naponta 52-öt gyilkoltak meg az autók. Ezenkívül 420.000-et megsebesítettek, naponta tehát 1180 sebesült. A halottak között 5700 gyermek van.

— *A román királyné ölelét az angolok internálták.* Angolországban szigorú törvény rendel, hogy a brit szigetekre senkinek sem szabad semmifajta kutyát bevinni. Az angol törvényekkel szemben a koronás fejedelmi személyek is engedelmessé tartsanak. Néhai VII. Eduárd királlyal is megtörtént, midőn tájékoztatlan lévén az ebbehozatali tilalomról szóló törvény felől — Biarritzból való haza érkezése alkalmával egy kiváló fajkutyát hozott magával, aztán a doweri kikötőben meg kellett válnia attól s belenyugodnia Biarritzba való repatriálásába. Hasonló eset történt a napokban ugyanezek Dowerben, a Párizsból Angliába érkező Mária román királynéval. — Gyönyörű ölebeceket vitt magával. A kikötő hatósága a királynét megillető udvariassággal fogadta, de egyben előadta az angol törvény rendelkezését és elmondotta az egykori angol király esetét is. Mária királyné a közlétek után készséggel belenyugodott a törvény rendelkezésébe s a kis ölel a doweri kutyáit internátusban kapott helyet adta, sime úrnője visszatér s magával viheti.

— *Rákosi Jenő: A kultúra válságáról ír az Erdélyes Újság* legújabb számában. Új formában, pompás színes borítékban jelent meg a 12-ik évfolyamát író *Az Erdélyes Újság*, amely a legjobb tartalom mellett a legrövidebb és legérdekesebb képet adja minden héten. Színház, mozi, divat, sport, autó, társaság és egyéb rovatai a legáltalánosabb érdeklődést váltják ki. A megszűlt, megmagyosított *Az Erdélyes Újság* az eddigi 10.000 korona helyett most már csak 8000 koronába kerül.

— *Ujfehértón felolvasztotta magát egy ember.* Az újfehértói községi előléjáróság telefonátvitelére szerint Barcsák András ottani lakos f. hó 19. napján felolvasztotta magát. Tettenek oka ismeretlen. — Nagyon valószínű, hogy pusztán életuntágból határozta el magát erre a végzetes eszelekedetre. Az orvosszakértői szemle és a esendő nyomozás sem tudott semmi egyebet kideríteni s mivel pedig bűncselekmény fennforgásáról nincsen szó, a temetési engedélyt megadták.

Egy javíthatatlan tolvajt másfél évi börtönre ítél a debreceni törvényszék

Megrögzött bűnöző állt tegnap a törvényszék előtt. Rostás Ferenc 24 éves koráig is többször volt büntetve; egyszer javítóintézetbe is küldték, de egyik sem használt. — Azok közé a bűnözők közé tartozik, akiken nem lehet segíteni.

Rostás ez év május 8-án szabadult a szegedi kerületi börtönből, a hol dolgoztatták is és így valami megtakarított pénzt is kapott szabadulásakor, ezeken kívül rabsegéllyel is ellátták. Ennek ellenére Szegedtől Debrecenig végig koldult az országát. Amint ide érkezett, nem munka után, hanem rögtön lopási alkalom után nézett. Így került el a város határában fekvő Kiss Lajos féle tanyára, melyet szerencsétlenségére nyitva talált. Besurrant és mintegy 4 millió korona értékű ruhaneműt szedett össze, melyet egy csomóba kötött, hogy majd elviszi. A lopást nem bajtosta végre, mert megzavarák.

Rostást elfogták és az ügyészség lopás büntetésének kísérlete és közveszélyes munkakerülés kihágás miatt vád alá helyezte.

A vádlott beismerte a bűnselekményt. A törvényszék kövendi Veress Lajos kir. ügyész vádbeszéde után bűnösnek mondta ki a vádlottat és a lopás kísérletéért másfél évi börtönre ítélte.

Ugy a vádlott, mint az ügyész megnyugodott az ítéletben.

— **Bő gyermekáldás.** Bitó Dániel kajoli lakos 25 éves feleségének a közelmúlt napokban három gyermeket született, akik sorrend szerint Karolina, Károly és Margit nevet kaptak a keresztelésben. A gyermekek és az anya makk-egészségesek.

— **Versenyváros új iskola építésére.** Mint ismeretes, a közgazdasági bizottság, illetőleg a kultuszminiszter arra kötelezte a várost, hogy három új tanyai iskolát építsen fel, amelyek közül kettőt még szeptemberben át kell adni rendeltetésének, míg a harmadik iskola építésére a város egy évi haladékokat kapott. Az első két iskola a volt csapatkorházban és a Belleghő 485. számú épületében lesz, amelyeket megfelelően át fognak alakítani iskola céljaira. Ertesülésünk szerint a város versenyvárosi pályázatot rendelt el az átalakítási munkálatokra és a kiírási művelet előkészítésével, valamint a versenyvárosi pályázat sürgős megtartásával a műszaki ügyosztályt bízza meg.

— **Megerősítik a határok őrzését.** Felsőbb rendelkezések folytán a magyar hatóságok az eddiginél is jobban megerősítik a határok őrzését, miután az elmúlt hónapokban igen sokan átlevél nélkül keltek át a határon. A munkanélküliség fokozása ugyanis arra kényszerít igen sok munkást, hogy éjnek idején átszökjön a határon. Igen sok fiatalok nő is átlevél nélkül próbálkozott a határon átjutni és ezekről kiderült, hogy csábításnak engedve igyekeztek a Felvidékre.

— **Halálosok.** Az állami anyakönyvi hivatalba a következő halálos eseteket jelentették be: Darabos János, három hónapos, Nagyszepes 49., Dankó Béla, 1 hónapos, Székely-u. 20., Szilágyi Irma, 4 éves, Jókai-u. 46., Nátházi Erzsébet, 10 hónapos, Vedres-dűlő 2., — Debreceni Julián, 1 hónapos, Haláp 153, Vass Gyula, g. kat. 66 éves Dobó-u. 14.

A „Debrecen” telefon száma 789.

Fuchs Jenő kardvívó világbajnok életveszedelemben

Budapest, július 24. Ma délelőtt 11 órakor villamos baleset érte Fuchs Jenőt a kardvívás volt olimpiai bajnokát és csak a véletlen szerencse mentette meg a halálos katasztrófától.

Tegnap délután rosszul érezte magát Fuchs Jenő és ezért kint sétálgatott az utcán, hogy fejfájása megszűnjön. Ma délelőtt is az utcán haladva egyre rosszabbul lett és ezért a Lipót körúton egy villamos megállónál fel akart szállani a villa-

mosra. *A villamosra várakozva, elszédült és sínekre zuhant.* Ugyanekkor egy villamos érkezett oda, mielőtt még az ájult embert felemelhették volna a körülötte levők a sínekről. Csak a villamoskocsi vezetőjének éberségén mult, hogy szinte egy szempillantás alatt sikerült megállítani a gépet és így megmenekült az olimpiai világbajnok az elgázolástól. — A villamosvezető Márffy Józsefet a közönség megéljenzte.

Leirer Lőrinc 21 lap ellen száz cikk miatt indított sajtópert

Budapest, július 24. Miután Leirer Lőrinc ártatlansága kiderült szabadon bocsátották, egyes lapoknak beígérte, hogy megfelelő elégtételt szerez magának mindazokon a lapokon, amelyek szerinte meghurcolták őt. Bepereli mindazokat a sajtótudósítókat, akik letartóztatásával és általában az ügyvel kapcsolatban személyével foglalkoztak. Ma érkeztek Leirer feljelentései a főkapitányság sajtó-osztályára. Huszonegy vastag aktacsomóból állnak a feljelentések; mindegyik

aktacsomag egy-egy lap ellen szóló feljelentést tartalmaz. Minden feljelentéshez 5-6 lappeldány van csatolva, amelyek Leirer személyével foglalkoznak. Leirer mindegyik cikket külön-külön inkriminálja. — Rágalmazás, becsületesítés és más — sajtótörvénybe ütköző — bűncselekmény miatt teszi meg Leirer a feljelentést a 21 lap ellen. Mindegyik lapnak 5-10 cikkét inkriminálja és összesen körülbelül száz cikket tesz panasz.

Színház

Honthy Hanna szenzációs sikere

Dacára a fővárosban is érezhető rossz színházi konjunkturának, a budai Színkör társulata minden este zsúfolásig megtelt nézőtér előtt játszik s Honthy Hannát, ezidő szerint legnagyobb operett-művésznőket, a debreceniek mindenkor kedvencét estéről estére a „Nóta vége” Zerkovitz-operettben, mely szenzációs sikert aratott s valósággal a legmagasabb hőfokra szökkentette a Honthy-lázat.

Az utolsó felvonás egy duettel végződik, amelyet a művész Kiss Ferencel együtt ad elő viharos tetzesnyilvánítások között. És a darab végeztével, hiába gördül le a függöny, a közönség továbbra is ülve marad és követeli a duett újrázását. Még pedig nemcsak egyszer, de többször való megismétlést.

Igy történt legutóbb is, mikor már kétszer megismételte Honthy és Kiss Ferenc a duettet. Azután, mint akik jól végezték dolgukat, elmentek egy kis kocsimába vacsorázni a többi művészekkel.

A közönség pedig tovább tapsolt és tombolt...

Végül is a színházi titkár autóra ült, elment a kis budai vendéglőbe s visszahozta Honthy és Kiss Ferencet, akik csak úgy utcai ruhá-

ban még kétszer elénekeltek a szenzációs sikerű kuplét.

A mozgószínházak műsora:

VIGSZÍNHÁZ: Három órás előadások! Két attrakció: Erősebb az acélnál, Egy asszony drámája 7 felvonásban és A számbőr (A gyönyör rabszolgája) regény 7 fejezetben.

URÁNIA: Chaplin ötletes és mulatságos szereplésével: Hej, kutyaélet, kutyaélet, komédia 5 felvonásban. A kis mezitláb, egyszerű történet 6 felvonásban.

METEORBAN vasárnap „Madame Dubarry”, világitrakció és „Dick, a kincskereső”. Előadások 3 óráig.

— **Születések.** Az állami anyakönyvi hivatalba a következő születéseket jelentették be: Erdős József npsz. fia János, Hemmerich Gyula munkás, leány Margit Éva, Lautmann Imre kereskedősegéd, leány Edit, Vaday Mihály szabómester, leány Margit, Hirsch Emánuel mészárossegéd, fia Jakab, Szilágyi József eszmadiamester, fia József, Jakab Péter honvéd, leány Mária Magda Margit, Gamiez Miklós pályőr, leány Juliánna, Magyar Lajos npsz. fia Sándor, Debreceni János npsz. leány Juliánna, Bereczki István npsz. leány Juliánna, Nagy Ferenc gyári munkás, fia Ferenc.

Kavéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig a Debrecenit.

Gyász esetekben

kérem a nagyérdemű közönséget, hogy ujjonnan berendezett **temetkezési vállalatomat igénybe vegye**

Elvállalok mindenféle kivitelű temetéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig, előlékény kiszolgálás és jutányos árak mellett. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri.

Telefon 10-35.

Jancsó Kálmán

aszialosáru és lakosorsó-gyára

Telep és felvevő iroda: Debrecen, Bärckel-utca 3. szám

Ujaradon lépfenével oltották be a haszonállatokat

Ujarad községben a napokban a gazdák között óriási riadalmat keltett, hogy a jóságok egymásután rohamosan pusztulnak el. A szokatlan dolog hallatára a bukaresti állategészségügyi felügyelőség alkalmazottja azonnal leutazott a községbe és vizsgálatot kezdett arra nézve, hogy mi okozhatta az állatok tömeges pusztulását. Először arra gondoltak, hogy talán cleső anyaggal oltották be az állatokat, a vizsgálat során azonban kiderült, hogy még bűnösebb tévedés okozta az óriási károkat. Abba a tartályba ugyanis, amelyben az oltóanyagot szokták tartani tévedésből nem szűrőanyagot tettek, hanem tenyésztett lépfene baktériumokkal töltötték meg.

Hogy ki felelős ezért a mulasztásért, az még nincs kiderítve.

Sport

A KAOE teljes első csapatával jön Debrecenbe

Megemlékeztünk arról, hogy vasárnap kerületünk bajnokcsapata a Korinthian dijmérkőzés során a fővárosi másodosztály egyik legjobb képességű csapatát, a KAOE-t látja vendégül. A KAOE, a DVSC vezetőségéhez küldött értesítése szerint teljes csapatával jön Debrecenbe, mert jól tudja, hogy komoly ellenféllel lesz dolga. A mérkőzésre nagyon készülődik a DVSC is, meg akarja ugyanis mutatni, hogy Keletmagyarország sportjának méltó képviselője.

Ha a DVSC a KAOE felett győzelmet arat, egy a további küzdelem során a főváros egyik legjobb csapatával a Vasasokkal kerül össze. — A KAOE-DVSC Korinthian dijmérkőzés vasárnap fél 6 órakor a nagyerdei DTE-pályán lesz, azért, mert a DVSC Diószegi-uti sport telepén jelenleg a tribün építik. A csapatösszeállításokat a vasárnapi számunkban közöljük.

Atlétáink elindultak

az öt nemzet bécsi versenyére.

Az osztrákok, németek, magyarok, csehek és szerbek közreműködésével szombaton és vasárnap rendezik Bécsben az öt nemzet atlétikai viadalát, melyre a magyar atléták pénteken délután 1 órakor utaztak el a Keleti pályaudvarról. Az eredetileg 23 főre tervezett magyar atléta gárdából csak 20-an indultak el, mert Szepes Béla, az angol gerelyvető bajnok még nem jött haza, Darányi Sulydó és Király Pál hosszútávú futó pedig szombaton a reggeli vonattal utaznak el az osztrák fővárosba.

A vasárnapi válogató birkozóverseny.

A kerület elnöksége vasárnap este 7 órai kezdettel rendezi kerületi válogató birkozóversenyét, melyen afelett dönt, hogy kiket küld az augusztus 1-én és 2-ikán Szegeden megtartandó vidéki bajnokság versenyére.

A válogató versenyt az elnökség a nyilvánosság kizárásával rendezi és azon csakis Steinfeld István kerületi elnök engedélyével jelenhetnek meg a nézők.

Az országos birkozó kongresszuson Dózsa György, Nuszbaum Jenő, Paulovich Pál a Kerület; dr Szilágyi Jenő a NyKISE; Kovács Gyula, Szabadi János a DMTE; Tóth Ferenc, Bagossy Sándor a DVSC képviselőiben fognak részt venni.

P. P.

Birkózás.

Felhívom: Lengyel János, György Mihály, Nagy Lajos, Gulyás István, Székely László, Nóránt István DMTE; — Nagy Lajos, Sipos János, Csomós Mihály, Erdey Gyula, Kacsóh József, Offra Albert DVSC; — Vegera Pál, Rothmann Ferenc, Belezna József, Szabó István NY. KISE; — Stina Gyula, Kovács Béla NYTVE; Weinberger József, Ökrös József, Váci István DTE versenyzőit, hogy vasárnap folyó hó 26-án este fél 7 órakor a DTE Péterfia-utca 76. sz. alatti tornacsarnokában okvetlen jelenjenek meg. Mérlegelésnél 1 kg. súly többletet engedélyezek. — Steinfeld István. kerületi elnök.

A DKASE. ifj. csapat

vasárnap Derecskén játszik az ottani Move-val, miért is az alábbi játékosok felkérésnek, hogy vasárnap délután fél 3 órára a Nagyllomásnál legyenek kint: — Fehér, Király, Báthory, Kerezy II. Behucht, Engel, Schwart, Sarok, Magyar, Varga, Grünmann, Tartalék: Dávid. — Intéző.

TOZSDE

Szilárd a terménytőzsde.

A terménytőzsde szilárd irányzattal nyitott. Buza 2500 koronával drágult, a rozs 5000 koronával. A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: új buza 78-as tiszavidéki 380—385, pestmegyei és dunántúli 370—377.5; új rozs 315—317.5; új takarmány árpa 275—280; zab 435—450; tengeri 270—275; korpá 250—255 ezer korona Budapest, métermázsánként.

Értéktőzsde.

A mai értéktőzsdén az irányzat nagyobb mértékben ellanyhult. A forgalom igen vonatkoztatlan indult, mely hogy néhány papír már nyitástkor is a tegnapi záró nivó alatt állott.

Zürichi zárlat.

Páris 2430, London 2503, Newyork 55, Brüsszel 2380, Milánó 1880, Hollandia 206.90, Berlin 122 ötnyelcad, Bécs 72.55, Szófia 375, Prága 1925, Budapest 72 háromnyelcad, Belgrád 905, Bukarest 265.

Ferencvárosi sertesvásár.

Szabadvásári maradvány 72. Erkezett 360, eladatott 180. Árak: könnyű 17—21, nehéz 19.5—23. Zárt vásáron nem volt forgalom.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő? (Hatvan-u. 1., ref. püspöki bérpalota, az udvarban. Telefon: 11-19.) Mindenféle művészi és ipari termékek, butorok vétele és eladása. Páratlan alkalmi vételek: 8/10 lóerős dynamó, varrógépek, hat darab ebédklószék, a Remekírók teljes sorozata (ötven kötet), könyvtáraknak való egész könyvsorozatok, egy lóra való lószerszám, — Schöber-ágyak, gyönyörű antik asztal, tiszta bronz gyertyatartók, díszlámpák, művészi festmények, villnyluszterek, ágy elé való szőnyegek, szőnyegporoló állványok, gitárok, inga órák és mindenféle ingóságok. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: férfi és női ruhákat, ruhászöveteket, vásznakat, ágy és asztalterítő garnitúrákat, függönyöket, futószőnyegeket, nagyon szép szalagornitúrákat, — egész és fél hálókat, tükröket, mosdókat, szentképeket, — mindenféle szőkeket, asztalokat, függőlámpákat, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, sodronyágybetéteket és mindenféle ingóságokat. A világ-hírű amerikai Underwood írógép Debreczenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhető meg részletfizetésre is. Butorokat és — mindenféle ingóságokat eladásra és beraktározásra is elfogadunk.

A Magyar Nemzeti Bank deviza ártályamai:

Table with 3 columns: Darab, Ft, Dóllár. Lists exchange rates for various currencies like Dollár, Angol font, Hollandi forint, Francia frank, Svájci frank, Léva, Cseh korona, Lira, Lei, Dinár, 100 n. márka, Lengyel márka, Osztrák korona.

12382—925. IV. szb.

Versenyfárgyalási hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa a Kövesdy árvatartó alaptól felruházandó 6—12 éves gyermekek részére szükséges

- 1. 38 pár fiu cipő (egész, füzös)
2. 37 pár leány cipő (egész, füzös)
3. 38 drb fiu téli öltöny (kétsoros kabát és pantallon nadrág)
4. 37 drb leány téli ruha
5. 38 drb fiu ing,
6. 37 drb leány ing,
7. 38 drb téli (bélelt) sapka,
8. 37 drb téli fejkendő.
9. 38 pár zokni.
10. 37 pár harisnya szállítására nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet az alábbi feltételek mellett:

- a) A cipők elsőrendű box bőrből és gyári talppal ellátva mérték után készítenődök.
b) A fiu ruhák jó minőségű, vastagabb gyapju szövetből, a leányruhák pedig jó minőségű, melegebb (télire való) anyagból szintén mérték után készítenőd.
c) Ajánlatok együttesen, vagy csoportonként tehetők.
d) A cipők és ruhák, valamint a többi ruházati cikkek legkésőbb f. évi október hó 10-ig pontosan be szállítandók.
e) A szállított áruk szakértők bevonásával mezejtendő felülvizsgálat eredményéhez képest amennyiben egy minőség, mint mennyiség tekintetében megfelelőknek találtak — fognak átvétetni és vállalkozónak a kereseti összegek kifizettni.

- f) Az ajánlatokhoz minták csatolandók.
g) Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka teendő le készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban, a város házépítészáránál és az erről szóló elismervény az ajánlat-hoz mellékelendő.
h) Az ajánlati egységárak arany koronában adandók meg. Az átszámítás kulcsa a 4400—925. P. M. sz. rendelet szerint 14.500.
i) A II. és III. fokozat szerint nyugtábelvélget illetéket vállalkozók viselik.
j) Ajánlattevők az ajánlat elbírálásáig kötelezettségben maradnak.
k) Kellően fel nem szerelt, — távirati, — utó — vagy kétséget támasztó kiellenítéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
l) A városi Tanács fentartja magának az ajánlatok feletti szabad rendelkezési jogot.

Az írásbeli ajánlatok zárt borítékban „Ajánlat a Kövesdy árvák felruházásához szükséges cipő, illetve ruhaneműek szállítására” címmel ellátva 1925. évi augusztus hó 5. napjának déli 12 órájáig a polgármesteri hivatalban adandók be.

Az ajánlatok felbontása 1925. évi augusztus hó 7. napjának d. e. 10 órakor fog a Városháza kitanács-terében megtörténni. Debreczen, 1925. július 16.

A VÁROSI TANÁCS.

Poloskál

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kírthatja aszabadalmazott jé-regirtóval. Olcsó árban kap-ható

STERN

testéküzletében, PIAC-U. 11. Bükava: szemben. Garantiált minőségű patkány és egérintő általánosan használt!

Atadó kétszobás lakás

a város szívében, mellékhelyiségekkel. — Szabad sertés és baromtitartás! Vilány! — Viz! Kögtön beköztzhető. Lelepes díja 10 millió kor.

Rendes lakber. Főbb felvállagosítás nyerhető, — de csak személyesen és csak a délelőtti órákban, — a Nagy Lajos irodában, Veres-u. 9. Lakárüg elben telefon értesítést nem adunk!



Eladó

a Varga-utcában az a csodaszép nagy ház, amelyik előtt kert és vas erítés van! Varga ucca 17. számú ház! A vevő részére átadjuk beköltözhetésre, a vételi ügylet megkötésétől számított 30 napon belül — melyért kezeskedünk — az egész uccai részt; és pedig: öt szép nagy szobát, e öszobával szepen berendezett fürdőszobát, felsőkonyha és speiz, alsó szuteren konyha és speiz, belső angol kóert! Kétfő gazdasági udvarban ha almas nagy istálló, kocsi-szin, sertésöl, takarmány-pince, nagy fás pince!

Ezek lesznek átadva beköltözhetésre!

Parkettes szobák. Modern kétszárnyu ajtók. Cserépaláyhák. Villany, víz, csatorna. 5 redőnyös ablak az utcai fronton. Nagyon szép udvar, díszlákkal és gyümölcsfákkal.

A vételára nézve — mely neveltségesen csekély — egyedül és kizárólag NAGY LAJOS ingatlanforgalmi iroda tulajdonossal lehet megállapodni a Veres utca 9. szám alatti irodában, a délelőtti órákban, amennyiben a tulajdonos erno vidéken lakik és az inga lan eladása lelett kizárólagos joggal a Nagy Lajos Iroda rendelkezik, egyedül csak ott köthet meg a vételi jogügylet, ott teendő le a vételi foglaló is!

Végtelenül kedvező! Alkalmivétel!

EGY SZOBA KONYHAS Lakást

azonnalra keresek. — Cim a kiadóban.

Faszén, mész, gipsz cement, tüzifa

és minden építkezési és tüzező anyagok legjobb minőségben, olcsó árban kapható SCHIFFMANNAL, Pesti-u. 3. Telefon 852.

Ha tudni akarja

mi sors vár önre hivatásában, szerelmében, vagyónában az 1925-ik évben, mi

ingyen

küldünk Önnek kimerítő asztrológiai leírást, Nem jóslási szédelgés! Természettudományi megálapítások! Számítalan köszönő irat! Irjon azonnal születése napjának megjelölésével a következő címre: Neukultur-Verlag Berlin W. 9. Kivágandó! Adja tovább! (A lapra hivatkozni, mert csak úgy díjtalan.)

WELLS NAGY VILÁG TORTENETE MAGYARUL

1000 száz illusztrációval, térkép-és gratikonmelléklettel A ma legjelentesebb írói alkotása, történelem a XX. század szemközéből nézve a XX. század embere számára. Világsiker. Az angol és német kiadás 4 millió példányban kelt el. A lexikon alakú, 640 oldalas, egész vaszonkötésű könyv ára 665.000 korona Előzetes megrendelés esetén csak 441.000 K, mely összeg május hótól kezdődőleg havi 63.000 K-ás részletekben törleszthető.

Előfizetéseket elfogad bármely könyvkereskedés vagy a kiadó (Budapest, VII. kerület, Ilka ucca 31. szám.)

Kérjen ismertetőt!

GENIUS KIADAS

Telefon szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF Adja a T. M. könyv- és lapkiadó vállalat nyomtatott a Tiszántúli Hírlap 2-2. aramdarabban.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Építők figyelmébe. Tisztelettel értesítjük az építendő közönséget, hogy az „Első Debreceni Építőipari Szövetkezet” törv. székileg bej. cég megalakult. Elvállal az építkezéshez tartozó minden néven nevezendő munkálatok tervezését, felépítését teljes befejezésig, épület javítását, jókarban tartását, műkövek és műközmunkák elkészítését mérsékelt árak mellett ugy helyben mint vidéken. Kandia-u. 4B. szám bent az udvarban. Telefon: 7-41. — Meghívásra elmegyünk. 251

Márványozók, cementlapok, betonárak, sarkkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működgyárval. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-93. 389

Tűzifa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Fűzifabehozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

Ünneplésű tégla és cserép Tóth és Sebestyén építésként téglagyárából kapható legolcsóbban. Megbízott Bénes József Várdi-u. 8. sz.

Király kávé mégis a legjobbak, aromás zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. — Dégenfeld-tér 11. 371

Rikkancsok

macas fizetéssel

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

Saját termésű, erősen bakáros, tisztán kezelt, zamatos házi bor literenként csak 14.000 K kapható mindennap Poroszlai-ut 53. Sestakert. 469

Cséplési munkálatokra üdítőül saját termésű erősen bakáros, tisztán kezelt, zamatos házi bor literenként csak 14.000. Kapható mindennap Poroszlai-ut 53 (Sestakert) 470

Fehér és színes filekalapok 110000 koronáért kaphatók Matta Anna Csemete-u. 10. 500

Sárga homokhoz féláron jutnak gazdák, termelő fogattulajdonosok Liskay-telepen, Kónya-u. 1., sorompónál. Telefon 1200. F261

Bor, saját termésű fajbor nagyban hordó és liter tételben eladó. Literenként 12000 korona, Szoboszlai-ut 11-a. H247

Kiadó az Elepen 40 hold föld. Ertekezhetni Vigkedvő Mihály utca 8.

Friss barack, befőzni vagy lekvárnak, válogatva kapható. Bőszyrményi-ut 24. H249

Szentanna pusztán prima fajbor kitűnő zamatu, literje 12.000 kor. És frissen csapolt jégbehűtött sör 1 liter 12.000 kor., 1 korsó 6000 kor., 1 pohár 3600 kor. Tisztelettel Nagy Márton Csapó-utca 40. Tűzoltó lak tanyával szemben. 535

Fehérnemű, gyermek, házi ruha varróhoz házhoz ajánlkozik, vidékre is. Wilhelmné, Vigkedvő 40. F276

Vasárnap este kellemes meglepetésben lesz része minden 20-ik nő és minden 100-ik férfi vendégünknek. Jöjjön el családjával. 4 vendégszoba. Kerthelyiség. — Halmi Imre zenekara játszik. Tisztelettel Árpád-téri vígadó. 541

Kisüsti pálinkához edény hozatal esetén 500 l. gyümölcsefret össze gyűjtök. Poroszlai-ut 53. 530

LAKÁS, ÜZLET

— **Butorozott szobát** konyhával keresek. Cim a kiadóban.

Két tanult anyai gondozással teljes ellátásra elfogadok zogora használatl. Csapó-u. 60.

Egy butorozott szoba házaspárnak konyha használatl kiad. — Bethlen-u. 54.

Butorozott szoba két személy részére kiadó. Széchenyi-ut 11. H241

2 kis szoba augusztus szeptemberre nyaralásra kiadó. Poroszlai-ut 21. F281

Keresetek butorozott szoba konyhahasználatl. Cim a kiadóhivatalban.

Egyszoba konyhás lakásomat elcserélném 2 szobással, ráfizetéssel. Bercsényi-u. 26. sz. 2 ajtó. 515

Butorozott szoba kiadó azonnal vagy elsejére. Veres-u. 30. 516

Lakótársnőt keresek, hivatalnoknőt, kis butora lehet. Két szoba, — konyhám van. Péterfia 35. F283

2 szobás, előszoba, konyhás lakás átadó. Cim a kiadóban. F284

Butorozott szobát keresek teljes ellátással augusztus 1-re. Ajánlatokat a Hajdúföldhöz kérek „Otthon” jelíggel. H257

1 db 9 hónapos sertést adok egy szoba konyhás lakásért. Kosztju, — Vargakert, Kosti-utca 6. 531

Szoba, konyha, kamara, kevés butorral eladó és azonnal elfoglalható. Lónyai-utca 16., Homokkert. Ertekezhetni hétfőn. 528

Modern kétszobás lakás mellékhelyiségekkel azonnal beköltözhető szőlő és gyümölcsös bérbeadó. — Cim a kiadóban. 533

Különbejárati butorozott szoba 1-ére kiadó. Hadházi-ut 5. 531

Üzlethelyiséget keresek Csapó- vagy Rákóczi-utcán. Cim a kiadóban. 538

Modern utcai kétszobás butorozott lakosztály kiadó. Hüvelyes-u. 10. emelet. 540

Boros hordók taposó és kaposztás kádak ujj és használt minden nagyságban állandóan kapható. **Javítást** gyorsan és jó hordók tányoson készítek. **Bárá Györfly** Nap-utca 4. — Telefon 12-83.

Két üzlethelyiség Csapó-utca 99. sz. a. kiadó. 543

Forgalmas fűszer és esemege üzlet kiadó. Cim a kiadóban. 539

Kétszobás udvari lakás újonnan festve kiadó. Szappanos-utca 16 542

Egy-két izraelita iskolai tanuló a jövő tanévre ellátást kaphat. — Hatvan-u. 36. keresztépület.

ÁLLAST KAP

Munkásnő, jó fizetéssel felvétetik a Hegedüs és Sándor rt. könyv kötetébe. Piac-u. 49. F274

Könyvkötőtanulónak 14 éven felüli, két középiskolát végzett fiú felvétetik a Hegedüs és Sándor rt. könyvkötészetébe. Piac-u. 49. F278

Röfös szakmában gyakorlott kisasszonyt felveszek. Molnár Lukács, Kossuth-utca, városháza. H254

Keresetek magános ur mellé tanýára intelligens idősebb nő, ki minden munkát végez. József kir. herc-utca 14., azonnalra vagy új-évre. 532

KERESLET

Cserépkályhákat jó állapotban megvételre keresünk. Hatvan-utca 53. Telefon 7-28. F282

Mult héten elveszett egy fél pár fehér női szarvasbőr keztyű a Péterfia 13. és a Simonyi-ut vége között levő utvonalon. Kérem a megtalálót, juttassa el Simonyi-ut 3. sz. alá. H258

Szőlőprést nagyot, Preizler-félet kézalatt veszek. Cim a kiadóban. 537

Keresek 12-15 milliót biztos fedezet mellett. Cim a kiadóban. 537

Két gyermeknek naponta 3-szori szoptatását elvállalom. Morvainé. Bercsényi-utca 25. H256



Feszmerőket, Deleigyújtókat gyárt javít. Basch mágnesek összes tartozékai gyári árban beszerezhetők **FOLDVARI** Debreceni l. Elektrotechnikai gyárában, Széchenyi ucca 55. szám. — Telefon 1681

ELADAS

Építők figyelmébe. Négyezer darab betoneserép, piros hófogás jutányosan eladó Mester-u. 21. H244

Nyári bercencei szilva kilóként csak 10000 K. Poroszlai-ut 53. 489

Gyárnak, ipartelepnek alkalmas szőlő és gyümölcsös eladó. Bőszyrményi-ut 24. H250

Eladó mindenféle butorok, házi eszközök, szőnyeg, üvegek. Butorozott szoba kiadó. Szent Anna-utca 30. 547

Eladó Sesta-kert, Komlósi-ut 52. szám alatt 1 nyilas szőlő, gyümölcsös együtt. Ertekezhetni lehet Bercsényi-utca 16. szám alatt, délelőtt 11 órától délután 5 óráig. 524

Hajuböszörményben Nap-utca 397.sz. ház eladó. Ertekezni ugyanott. H261

Eladó Darabos-utca 5. számú ház háromszobás beköltözhető lakással. H260

Röfösüzlet eladó. Bolt, műhely, kiadó Sümeginé, Csapó-utca 11. H259

Zogora jó hangu, rövid, bérbe kiadó. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. H255

Ehrenfeld Hermann épület- és műbutor- asztalos, Rákóczi-u. 9.

Szép domboru, lakcsiszolt tele háló. A legjobb ízlést is kielégítő konyhaberendezések kaphatók **részletre is.** — Minden szakmába tartozó munkákat olcsón és javított vállalom. — Festőlé rárak ésszépén készítek. **Butor fényezést** rakfáron jut nyos árban. o o

Legjobb — Legolcsóbb — Legjobb

FERFIRUHA SZOVETEK

csak

Feldhelm Dezsőnél (Piac-utca 67.) szerezhetők be.

Fehér, gyermek kis ágy eladó. — Kigyó-u. 32. 521

Eladó 23 holdas tanyásbirtok az Ondódon. Ertekezhetni Csapó 22. F281

Eladó két szoba, konyha, előszoba, fedett folyasót magába foglaló ház. Csapókert, Klapka-utca 46. sz. Vétel esetén azonnal elfoglalható. 526

Egy új ház, 2 szoba, konyha kamara, 2000 négyszögöl földdel eladó, azonnal beköltözhető. Tégla-kert. Létai-utca 92. sz. 536

„Korona” vendéglő

kimérésében, kihordásra egy liter fajbor 12.000 kor.

25 liter vételnél literenként 11.000 K. Cséplés alkalmára elsőrangú 3% pálinka és rum 3.000 korona literc. —

VEGYES

Megvételre keres jókarban lévő, könnyű egylovas stráfkocsit vagy henteskocsit a Hadházi-utca 26. A) szám alatti kertészet. H253

Tegnapelőtt egy Tóth Tibor névre kiállított pallagi villamos bérlet és egy vizsgadíj utalvány találatott. Tulajdonosa átveheti lapunk kiadóhivatalában.

Kizárólag betáblázásra kihelyeznénk 300 milliót kisebb tétélekben. Piac 61., ügyvéd. F285

Piatál pár kétszobás lakást keres lelépéssel. Ajánlatokat „Kétszobás” jelíggel a Debreczen kiadóhivatalába kérek. 546

Kereskedelmiből érettségizett fia talember több évi gazdasági és földi gyakorlattal vidéken bármilyen állást keres. Cim a kiadóban. 544

Piacu-utca legszebb helyén különbejáratu szoba kiadó. Cim a kiadóban. 545

Kereskedő tanone fizetéssel felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében. Széchenyi-utca 548

Kifutó fiú felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében. — Széchenyi-utca 549

Ügyes mindenes főzőnőt keresek, kit családtagnak tekintek. Eötvös-utca 49. 450

Weisz Ferencz asztalosmester

Fűrdő-u. 4. 3 órától késővetlen a Marjít-fürdő után. (Ízlésű elszárazt műbutorokat egyszerű butorokat, ízlésű és lejárta tárgyakat, ónulat asztalos munkákat. — Telefon 10-59.

Butor

kizárólag jó minőségben rész- letre is kapható

Weinstock Herrik el

Apolló butorüzlet, Miklós-u. 2.